

# · 学 · 会 · 记 · 事 ·

## ’98 国际山区资源开发与保护研讨会

时 间: 1998 年 10 月 17~ 20 日

地 点: 石家庄

会议概况:

会议由中国农业工程学会、河北省科学技术委员会、中国农村技术开发中心联合主办, 来自美国、德国、法国、印度、韩国、日本、巴基斯坦、尼日利亚、澳大利亚、新西兰等国的 40 余名国外代表和中国各地的 100 余名代表相聚一堂, 就山区资源的综合开发和保护进行了广泛的交流和研讨。会议共收到国内外论文 135 篇, 经编委会和专家评审, 有 77 篇论文编入论文集。

出席会议开幕式的有河北省省委书记、省长叶连松, 国家科技部副部长韩德乾教授, 河北省副省长郭庚茂, 河北省人大常委会副主任刘作田等领导。中方主席、中国农业工程学会副理事长陶鼎来教授主持了开幕式, 叶连松代表省政府向大会致开幕词。

中国农业工程学会副理事长、农业部规划设计研究院徐文海院长向大会宣读了农业部副部长、国务院扶贫领导小组常务副组长、中国农业工程学会理事长刘成果给大会的书面致词。

会议收到世界粮农组织(FAO)驻华代表处及中国工程院院士刘更另教授的贺词, 中国农村技术开发中心王志学副主任代表会议主办单位致词。

开幕式后, 国家科技部副部长韩德乾教授作了题为“中国山区资源开发与可持续发展”的主题报告; 大会外方主席、国际著名经济学家、德国的 Theodor J. Dams 教授作了题为“山区的资源开发与保护”的主题报告。

会议期间有 25 位专家、教授和学者在大会上就各自研究的成果作了发言。

会议期间代表们考察了邢台县的三个试验区: 浆水镇川林村、前南峪经济试验区; 龙泉山庄生态农

业实验示范基地。

在会议闭幕式上, 国外专家代表韩国的金善柱教授发言, 中国农村技术开发中心副主任马连芳代表主办单位作了总结报告, 河北省副省长才利民致闭幕词。

会议共识及建议

(1) 山区建设已成为世界各国关注的重要课题, 关系到下个世纪社会的可持续发展。山区资源开发与保护是一项复杂的系统工程, 必须走综合开发和综合治理的道路, 经济、社会、人口、教育、地理等因素需要综合考虑, 切忌短期行为。呼吁政府有关部门切实加大山区建设的投入力度。

(2) 必须坚持走可持续发展的道路。世界人口剧增, 贫困面继续扩大, 资源消费巨增, 环境日趋恶化, 已严重威胁人类社会的可持续发展。保护资源, 保护环境和实施可持续发展战略, 是关系当代系及后代的大事, 绝不能吃祖宗的饭, 断子孙的路。要杜绝走先污染后治理的老路。山区资源开发与保护必须建立在科学规划和有序开发的基础上, 以免殃及人类的生存。

(3) 要重视适合贫困地区适用技术的推广与应用。从全球看, 高新技术的发展已成为衡量一个国家综合国力的重要内容, 但必须看到, 一个国家的发展必须建立在社会、经济、科技等全面发展的基础上; 建立在全面提高人们素质的基础上。因此, 在大力发展高新技术的同时, 必须重视和发展适合贫困地区的实用技术, 并加以推广和应用。它对山区人民的脱贫具有现实意义。

(4) 扶贫开发是一项长期而又艰巨的任务。山区的扶贫并非一朝一夕, 一蹴而就的事, 不仅要有资金的投入, 而且要有科技、人才等多要素的集成和投入, 实践证明, 科技扶贫是一个成功的模式, 即: 坚持

治穷和治愚相结合,扶贫与扶志相结合,富县与富民相结合。在科学规划的基础上,开展适用技术的试验、示范和推广;培训人才,走可持续发展之路。

(5)山区建设要开拓创新。与会专家提出了不少建设山区的成功模式,但由于山区面大,分布极广,且地理、生态、经济、社会、人文等诸多因素差异较大,况且各种模式都有一定的主客观条件,当前又面临山区建设和扶贫的难度越来越大,新问题层出不穷,因此,山区建设也有一个创新的问题,在借鉴别人经验时,要结合本地的实际,赋予新的内涵,创造出适合本地的成功模式。

(6)要高度重视市场调研,避免重复建设和资源浪费。

在市场经济飞速发展的知识经济时代,山区建设必须重视市场调研、分析和预测工作,加强信息建

设。切忌盲目开发,甚至用政策、命令的方式强迫开发资源和发展某一种产业。其后果不仅造成资源、资金的浪费,更重要的是大大挫伤了农民的积极性,延误了贫困山区的经济发展和进步。在山区资源开发中,要处理好数量和质量的关系,没有质量的数量是难以有好的效益的。代表们对野生资源的开发极为关注,认为在没有解决人工培植、驯养繁殖及合理处理生物的多样性的时候,只能保护,不能开发,否则,将造成某些物种的灭绝,损失将无可挽回。

(7)山区建设不能走封闭之路,必须扩大开放,进一步加强国际间的交流与合作,敞开山门,才能加速发展。实践告诉我们,贫困和封闭是一对孪生兄弟。与会的部分代表提出建立国际山区合作联络网的建议,这将是一个大胆的尝试。

(学会秘书处)

## 中国农业工程学会高级会员名单(第六批)

经本人申请各地方学会及专业委员会推荐,学会高级会员资格评审会议审批。以下 12 名同志为中国农业工程学会高级会员,批准日期为 1998 年 12 月 1 日。现予发布:

农村能源:王革华 易维明

北京市:刘洪禄 冯绍元

甘肃省:陆林 赵启刚

山东省:史岩 尚书旗 李金宏

周德庆 栾明川 宋洪波

(学会秘书处)